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Síntese das deliberações referentes aos assuntos constantes da pauta da continuação da VI 
sessão ordinária do Conselho de Ensino, Pesquisa e Extensão (ConsEPE) de 2021 da 
Universidade Federal do ABC, realizada no dia 01º de fevereiro de 2022, às 14h, realizada 
remotamente por meio de videoconferência. 
 
ü Antes de retomar as discussões acerca do item em pauta, o presidente em exercício, 
Wagner Alves de Carvalho, justificou a ausência de Dácio Roberto Matheus que se encontrava 
em férias. No ensejo, convidou o conselheiro Ramon Vicente Garcia Fernandez para compor a 
Mesa. 
ü Considerando a publicação do 28º Boletim Epidemiológico, noticiou que, em função dos 
dados, a Reitoria fizera um pronunciamento dando indicativos de que havia condições para 
manutenção das atividades presenciais conforme previsto na Fase 1 do Plano de Retomada 
gradual, tendo em vista as medidas de contenção, o alto índice de vacinação e a possibilidade 
de produção de até 2 mil autotestes por dia. Achou-se, por bem, contudo, reduzir a circulação 
no número de pessoas circulando na UFABC a fim de reduzir a circulação do vírus, mantendo 
as condições de segurança. Lembrou que se buscou reforçar o pedido de que a presença nos 
campi deveria acontecer apenas quando fosse necessário. Também se enfatizou a importância 
do uso do tipo adequado de máscaras que aumentam a segurança de todos e todas: as do tipo 
PFF2 e N95. Comunicou que ocorreria uma reunião com o Comitê de Planejamento e Ações de 
Gestão Referente ao Coronavírus da UFABC, as direções de Centro e a Pró-Reitoria de 
Graduação para discussão a respeito do primeiro quadrimestre de 2022. Finalmente, conforme 
previsto, em função dos dados apresentados no referido Boletim, fora enviada nesta manhã 
convocação para uma sessão extraordinária do ConsUni, que deverá acontecer no dia 08 de 
fevereiro. Por fim, destacou que qualquer alteração que houver naquilo que se tinha definido 
até o momento, seria informado a este Conselho.  

ü Deu posse e boas-vindas às novas conselheiras e aos novos conselheiros: representantes da 
Licenciatura em Ciências Naturais e Exatas (LCNE), Patrícia da Silva Sessa (coordenadora) e 
Maisa Helena Altarugio (vice-coordenadora.); representantes da Licenciatura em Ciências 
Humanas (LCH), Cláudia Regina Vieira (coordenadora) e Mariana Moraes de Oliveira Sombrio 
(vice-coordenadora); representante do Bacharelado em Ciência e Tecnologia (BC&T): Luciano 
Soares da Cruz ((coordenadora) e Michelle Sato Frigo (vice-coordenadora);representantes do 
Bacharelado em Ciências e Humanidades (BCH), Roberta Guimarães Peres (coordenadora) e 
Maria Luiza Levi Pahim (vice-coordenadora). 

Ordem do Dia: 
1. Minuta de resolução que regulamenta a inclusão de carga horária em ações de extensão e de 
cultura exigida nos cursos de graduação da UFABC e Guia para a Curricularização da 
Extensão. 
A relatora, conselheira Renata Orofino, apresentou uma retrospectiva das discussões realizadas 
até então, além de apresentar o embasamento legal para a discussão em pauta. Informou que, em 
conjunto com o demandante, conselheiro Leonardo Steil, atualizou a minuta de resolução 
contemplando algumas das propostas que foram feitas. Destacou os pontos que foram destaque 
na última reunião: trazer a definição de ações de extensão e cultura para o corpo desta resolução; 
consideração da publicação de artigos em revistas de extensão e cultura, além da determinação 
de uma pontuação para esse tipo de ação; e a tratativa da relação ações extensionistas e horas de 
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estágio. Destacou as soluções dadas a esses pontos. O demandante, Leonardo Steil, agradeceu 
pelas contribuições da relatora para reorganização do documento e colocou-se à disposição para 
discutir os pontos que não foram contemplados. Em discussão, solicitou-se esclarecimentos os 
fluxos que serão adotados e sugeriu-se que esses fossem tratados fora da resolução, 
permanecendo no documento do ConsEPE apenas os pontos concernentes ao estabelecimento 
das normas. Foram apresentadas inúmeras propostas de aprimoramento do conteúdo e forma do 
documento. Também se ponderou sobre a possibilidade de considerar a publicação de artigos em 
revistas científicas, de modo geral, como sendo uma ação extensionista. A esse ponto, a relatora 
lembrou que havia publicações específicas à Extensão e fez a distinção entre artigos que 
poderiam ou não ser considerados como ações extensionistas. Acerca da dúvida do termo “ações” 
e do pedido que esse fosse complementado, o demandante explicou que se trata de termo 
abrangente que abarca todas aquelas atividades que podem ser consideradas extensionistas: 
projetos, programas, atividades, dentre outras. Lembrou que os detalhamentos constarão no Guia 
para a Curricularização da Extensão. Considerando a abordagem de pontos que fugiam ao escopo 
da proposta de resolução em discussão, a relatora ponderou que, embora se tratassem de questões 
caras à universidade, essas não poderiam ser resolvidas pela proposta em discussão, tendo em 
vista que a solução dessa gama de questões não era o objetivo do documento que visava tão 
somente disciplinar aquilo que preconiza a Resolução do Conselho Nacional de Educação (CNE) 
no que tange à Curricularização da Extensão. Considerando as diferentes posições que 
defendiam, por um lado, que o documento poderia ser revisitado em um prazo de quatro anos, 
por outro, que essa revisitação seria difícil de ocorrer, no tocante à consideração de publicação 
de artigos como ações extensionistas, avaliou que o referido período seria suficiente para angariar 
dados que pudessem corroborar essa proposição, de modo que fosse possível fazer uma menção 
específica a publicações que tratassem especificamente de ações extensionistas. A seu turno, o 
demandante reafirmou sua posição contrária à previsão de publicação de artigos como ações 
extensionistas, uma vez que artigos científicos visam ao diálogo entre cientistas, ao passo que 
ações extensionistas, em essência, visam ao diálogo entre os cientistas e a sociedade. Contudo, 
futuramente, com base em elementos concretos, indicou que esse ponto poderia ser revisto. 
Avaliou ser importante, na próxima sessão, quando o item será retomado para deliberação, que 
se faça uma apresentação tratando não apenas da definição de extensão, mas destacando e 
elencando o que seria ou não uma ação de extensão, a fim de sanar dúvidas basilares. Por fim, o 
presidente em exercício informou que o item permanece na Ordem do Dia e retornará para 
deliberação na I sessão ordinária deste Conselho, considerando todas as propostas que já foram 
acatadas, elencando e justificando aquelas que não foram acatadas e destacando aquelas que 
demandariam deliberação.  
 

ü A secretária-geral, Carolina Moutinho Duque de Pinho, lembrou que estava pendente a 
indicação de conselheira ou conselheiro deste Conselho, de qualquer uma das categorias, para 
compor o Comitê de Ética em Pesquisa. Não havendo manifestações, solicitou que o nome fosse 
encaminhado à Divisão de Conselhos até o dia 03 de fevereiro. 

ü Noticiou que estavam abertas inscrições para eleições da Comissão de Ética em Uso de Animais 
(CEUA), até 04 de fevereiro; e da Comissão Interna de Saúde do Servidor Público (CISSP), até 
08 de fevereiro. Destacou a importância dessas instâncias e solicitou que ajudassem na 
divulgação. 
 
 
 


